IDF[E ‘Name: | Datumn:

Theorieblatt
Das alte und das neue Weltbild

@ Finde die passende Rechischreibsiralegie heraus, um das Worl an der markierten Stelle richiig
schreiben zu kiinnen. Kreuze richtig an. (1,5 Punkte)

kxh suche das Grundworl,
lxh beachie die Vorsilbe,
lch bilde die Einzahl.

keh leite das Weorl ab.
kzh bachie die Vorsilbe,
leh steigere das Wort,

lch bilde die Grundform,
lel muse rrir das Wart rmerken,
lch schreibe, wie das Worl ausgesprochen wird,

aj Erkenninisse

Bl unbemannt

¢} analysieren

g8 0 000 000

& Im Texl unten bafinden sich sechs Fehler, Sireiche die falschean Wader durch und schreibe sia
richtig darliber. (3 Punkie)

Im 20. Jehrhundert brachte zunachst die Theoratizche Physik die Forschung voran: Albert Einstens
allgameine und spezielle Helativitatiheorie revuloticnierte das Wellbild und war ein nefliger Schatl
zum Verstdndniss des Kosmos. Unser Universum dehnt sich noch im-

mer aus, hat aber denoch Granzen.

© Setze die finf fshlenden Satzzeichen ain. (2.5 Punkte)

Unbemannte Sonden flogen zu Mars Venus Jupiter uad Saturn
Roboter unlersuchien den Marsboden anderd die Almesphiire der
Venus maBen den Sconenwind Karlographieren Mondeberflachen

oder eforschien die Magnetfelder von Planaten,

© Krauze dan richfig goschnebenen Satz an. (1 Punkt)
- Eine Tragddie sondergleichen war 1986 die Explusion der Challanger-Raumishre.
< Eine TragSdie sondergleichen war 1288 die Explosion der Challenger-Raumiéhre.
-1 Eine Tragddie sonder gleichen war 1886 die Explosion der Challenger Raumfhre.
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Kurzdiktate
Unsere Luft

@ Ubungsdiktat:

Lufi ist nicht ,,nlchia”

Spatestans, wann uns ein kraftiger Wind um die Ohren blast, / wird klar — Luft ist nichi
LSichts®, / Genauso wie wir besteht auch die Luft / aus unvorstellbar kleinen  Teilchen",
[ den Aloman baziehungsweisa Molekiilen. / Durch die Erdanziehungskraft sind diese '
Gasteilchan / an die Erdoberflache gebunden / und bilden 30 unsera Almosphare. [
Dia Gase der Atmosphare traten dabei / mit der Erdkruste, den Ozeanen, /Seen und
Flissan und allen Lebewesen [ in Weachsalwirkung.

(67 Wirter)

@ Tesidikiat:

Dia Atmosphére der Erde

Sie schenkt uns die Luft zum Atmen / und macht den Himmel Blau / und zauber fas-
zinierend bunte Regenbdgen. / Sie halt Flugzeuge in der Luft / und bringt Kometan
zum Glihen. / Die Lufihdlle dber uns / scheint bis ins Unendliche zu reichen. / Einem
Asironautan im Waltall prasentiert Sie sich dagegen / als ein hauchdinner und zer-
brachlicher Schileier. / Ware die Erde nur 50 grof3 wie ain Apfel, / dann hatte die Almo-
sphire / die Dicke seiner Schale.

(73 Wrtar)

H Stickstoff

B Sauerstoff

O Edelgass

gl 0 Konlendioxid
tzwesks (o3¢ oy :
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DHE Mame: Daturn:

Theorieblatt
Unsere Luft

| @ Mil welcher Rechizchreibstralegie kann man am beslen das Wort an der markierien Stelle richiig
schreiben? Kreuze an. (1,5 Punktel

lch suche das Grundwort,
lch beachie die Varsilbe.
lch beachie das Signatwert.

leh Oberprife die Wortart.
keh beachie die Nahisielles,
lzh verdngere das Weel,

a}im Gehelmen hoflen

b Lufftemperatur

ek suche nach einem vervandien Weorl,
lch kenne das Merkwort, |
lzh trenne das Waorl,

¢} Klimakalasircphe

050 OOy D

@ Der folgende Text enth&l sechs Fehlerworter, Sireiche diese durch und schreibe das Worl jeweis
richtig darGber. (3 Punkie)

Eine Veranderung der Athmosphare kann unser Kima beeinflussen, Die Zusammenselzung der
Luft um uns herrum veréndert sich siandig. Industrievorgange wie verbrannen von Erddl, Gas und
Kohle erhéhen den Kohlendioxid Gehalt in der Luft. Nach Schatzungen einiger Amerikanischer

Wissenschafller kann er sich bis zum Jahr 2030 verdoppeln.

@ Dazlanggesprochene " im Wort wird bei Fremdwdiriem nur mil " (=ie) geschrieben, z. B. Klima,
Tiger. Finde dret weiters Wirder, (1,5 Punkss)

@ Setze vor dis deutsche Badeutung das entsprechande Framdworl. (1 Punkt)
R S— e Gas-, Lufihille der Erde e schweres Unglick

| @ Kreuze die Reihe an, in der alle drei Warler nchlig ge-

schrieben sind. (1 Punkt)

4 Trebhauseffekt, Okologie, CO,-Emission

4 Trei:rhau seffeckt, Ockologie, CO,-Emmission
Uﬂeﬂel{iLEh:rll-ugle CO,-Emigion.
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Kurzdiktate
Das Wetter

© Ubungsdiktat:

Der Anfang der Wetterbeobachiung

Aristoteles verfassia im vierten Jahrhundert vor Christus eine Abhandlung, / in der er
atmospharische Erschelnungan Deschriab. / Nur langsam entwickelte sich die Mateo-
rologie, / Das Thermomeater gibt &3 sail Ende des 16. Jahrhunderta. [ Im 17, Jahrhun-
darl entwickalle man in Halien das Barometer, / mil dem sich der Luftdruck messen
lasst. [ Das erste moderne Hygrometer / zur Messung der Luftfeuchtigkeit / wurde
Ende des 18. Jahrhunderts in Frankreich vorgefihrt.

(65 Wirter)

& Tesldikiat:

Die moderne Wettervorhersage

Heute sammeln Wettersonden an Ballons / Messwerte in groBer Hihe, / Satelliten
schia3en vom Weltraum aus / Fotos von Wolken- und Windsystemen / und Radar-
stationen zeigen an, / wo Niederschlige aus den Wolken fallen. / Immer schnellare
Computer und das Internet / ermdglichen den Meteorologen eine Interpretation die-
sar Daten. / Fast eine Woche im Voraus / kann die moderne Meteorologie heute / mit
grofer Sicherheit angeben, / wie an verschiedenan Punkten auf der Erde das Wetter
wird.

(66 Wrter)

|
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DRs IHame:  Datum:

Theorieblatt
Das Wetter

@ Mit welcher Rechischreibsirategie kann man am besten das Worl an der
markierien Stelle richlig schreiben? Kreuze an. (1.5 Punkie)

a) misast kch achte aul die Endung.
kch bilde die Grundform und spreche silbenweise mil.

lch Oberpeilfe die Wortar.,

kch beachie das 5" am Worlende.
lkeh beachie das Signaw'ct.
keh verléingers das Wort,

keh steigere das Wort.
lzh bilde die Grundianm.
leh beachie das Signahwort,

bl nachmittags

¢} ain Hoch

0 O ONEelstaaleibek

& Der folgende Text enthalt fOnf Fehlerwdrier, Streiche diese durch und schreibe das Worl jeweis
richtig darOber. (2,5 Punkie)

Viorn Aflantik bis nach Osteuropa erstreckd sich eine Hochdruck Zone. Im Norden Europas baslimmi
Tieldruck das Wetlergeschehen. Weslauropa wird von einer Front eines Tief wesilich von lsland
erfa¥. Der Himmel zeigt sich im Tagesverlauf nur locker bewdkt. Die Temperaiuren steigen von

morgentlichen & Grad auf maximahl 18 Grad nachmitiags.

@ Setze im Texi unten die sechs fehlenden Satzzeichen ein. (3 Punkte)
Wetlerbecbachiung Datensammilung und Messungen sind Aufgaben der Meleorologen Aus
den Informalionen die sie u.a. von Wetlerballons Satelliten und Wettersiationen erhallen er-

arbeiten sie die Vorhersage die meist rechl zuverddssig st

@ Nur ein Satzist richlig. Kreuze @ an. (1 Punkl)
< Die Welterprognosen bis zu 14 Tage im voraus werden auf Basis von Computermodellen
arsieli.
< Die Welterprognosen bis zu 14 Tage im Voraus werden aul Basis von Computermodellen
ersteli. i

< Die Weiterprognosen bis zu 14 Tage im Viorraus werden aul Basis von Computermod elle
erstell.

n| petawerk zur Vollversion
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Kurzdiktate
Erneuerbare Energien

@ Ubungsdiktat:

. Emeuerbare Energlen

Ob Sonnenkraft, Wasserkraft, / Erdwarme, Windenergie oder nachwachsande Roh-
stoffe. / disasen Enargiequellan ist gemeinsam, / dass sie im Prinzip unDegranzl zur
Verfligung slehen. [ Natlrlich nicht Uberall gleichermaBen. / Wind gibt e3 nun mal
nicht in allen Landstrichen / und auch die Erdwéarme ist in manchen Gegenden [/ bas-
ger anzapfbar alg in anderen. / Um dia Chancen fir die Zukunft zu ergreifen, /ist es
sinnvoll, / alle Energiaquellen je nach geografischer Lage zu nutzen.

(67 Wdrter)

& Tesldikiat:

Energiaquelle Erdwarme

Erst spit kam der Mensch auf die Idee, / die Warme im Inneren der Erde / als Ener-
giequelle zu nutzen. / Bis zu 4000 Grad Celsius heid / ist der Kern unseres Planetan
! und arwarmt die Erdkruste. / In neuester Zeit findet die Idea, / mit Erdwarme zum
Beispiel Hauser zu heizen, / immer mehr Anhanger. / Die Geothermie gilt als absolut
! klima- und umwelifreundliche Technologie, / die standig und dberall verfigbar ist, /
unabhangig von der Jahreszeit,

(68 Wdrter)

RENEWABLE
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DRs IHame:  Datum:

Theorieblatt
Erneuerbare Energian

. @ Finde die enisprechende Rechtschreibsirategie, um das Wort an der markierten Stalle richlig
schreiben zu kénnen und schreibe sie aul die Leerzeilen. (2 Punkte)

a) Endenergieverbrauch

bl Technologle

€ |Im folgenden Text befinden sich vier Fehlerwdrter, Sireiche diese durch und schreibe sie richlig
| darunter, (2 Punkle)

Als Wirtschaftfakior warden die erneuerbaren Energion immer wichtiger. Die Umnsdtze aus Instalat- |
on und Betrieb van Anlagen stiegen in Deulschland abermal um knapp 10 % auf rund 25 Milllarden .
Euro. Damit verbunden nahm auch die Zahl der Arbeilsplatze in der Bransche aul nunmehr rund
250000 weiter zu.

@ Setze im Texi unten die vier fehlenden Satzzeichen ein. (2 Punkte)

Die Sonne isl die groBiie Energiequelle der Erde alles Leben auf der Erde ist von ihr ab-
hiingig. Wie kann nun diese ergiebige Energie effekliv wirtschaitlich genutzt werden Ml So-
farzellen Kann die Sonnenenengie in elekinischen Strom umgewandell werden. Eine Sclarzells
besteht aus verschiedenen Halbleflermaleralien am hauligsten wird Silizum verwendel. Dis
Vorteile von Silizium sind dass es selr hiuhg auf der Erde vorkoment

@ Finde {ir die deutsche Bedeulung das entsprechende Fremdwort. (2 Punkie)

: &= Dic Sonnenenergie gehirt zu den sogenannten
_ (ermeuerbaren) Enercpen

und ist daher langlristiy gesshen sine wichlige
e Ciandere MEGhchiceit) 2ur Ener- l

giegewinnung aus Erddl oder Erdgas.

tZWe Lisases zur Vollversion
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Kurzdiktate
Die Entdeckung Amerikas

@ Ubungsdiktat:

Kolumbus entdeckt Amerika

Es ist der 12. Oklober 1492, / Nur mit Mihe kann der Kiel der
| Santa Maria / den dichten Teppich aus Seegras durchschnel-
| den, / der den Atlantischen Dzean bedeckt, / Ghristoph Ko-
lumbus ist unterwegs, / einan Seeweg nach Indien zu entde-
cken. / Die Vorrate sind fast aufgebraucht, / als der Matrosa
im GroBmas! einen Landstreifan entdeckt. / Kolumbus denkt,
fer sai in Indien angekommen. / Wenig spater landet er auf San Salvador.
(66 Wiirtar)

& Tesidikiat:

Eroberer zerstbren Kuliuren

Flr dia Indios in Amerika fangt ab 1519 [ eine schrackliche Leldenszeit an. / Erobe-
rer wie Cortez und Pizarro / machen sich ins Innere des Kontinents auf, / Sie haben
uberhaupt kein Interessa / an der immensan Kullur- und Pllanzenvielfalt, f Sie reilen
| alles an sich, /was ihnen auf thren Raubzigen in die Hande fallt, / zerstbren die sa-
genhaften Schatze der Inkas und Azteken, / varsklaven die Manschen / und Dautan
sie Dis aufs Letzie aus.

(68 Wdrter)
n| petawerk zur Vollversion
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DRs IHame:  Datum:

Theorieblatt
Die Entdeckung Amerikas

| @ Kreuze jeweils die Rechtschreibstralegie an, mit der du
das Wort an der markierien Stelle nchlig schreiben kannst.
(1,5 Punkie)

kh beachie die Vorsibe,
lch beachie die Nachsibe.
kch suche die Grundiorm.

lkeh Oberpelife die Wortart.
kh beachie die Mahisislle.
leh verldngere das Wort,

leh beachie die Voraibe,
leh beachie die Nahisiedle,
ek suche die Grundiorm.

a} Vermutung

B erreichis

¢} Urainwohner

000 ONBeEeilelakE

€ Der folgende Text enthdlt vier Fehler,
Slreiche diese durch und schreibe das Worl jeweds nchtig dariiber. (2 Punkte)

Mach neun Waochen sichlete die Floile Land, sine der Bahama-Inzaln. Kolumbus war davon Ober-
zeugt, den Westweq nach Indien enddeckt zu haben. Da er das Land fir Indien hielt, nannie er die
Einwohner Inder. Mil . landete ein Eurcpder seid mehr als vier Jahrhunderien wieder in Amerka.

Vor ihm waren die Wickinger schon da gewesen.

@ Setze im Texi unten die fonf fehlenden Satzzetchen ein. (2,5 Punkie)
Christeph Kolumbus der aus Genua slammendes Seefahrer war Oberzeugl aulgrund der Ku- |
gelgestalt der Erde Indien auch auf dem Weg Ober das Wesimeer erreichen zu kénnen, Er
erhiell vom spanischen Kbnigshaus deed klmine Segelschiffa die Santa Maria® die Nina" und
die _Pinta".

© Schraibe im Text unten alle Nomen grofl. Jeder Fehler ergibt einen halben Punkt Abzug. (2 Punlde)
christoph kolumbus fasste schon frdh den plan, indien dber den wesilichen seeweg zu erreichen,
Er fand aber ersl nach der befreiung spaniens von den arabermn nachhalige unlerstilzung durch

= - . -
() “rereawer zur Vollversion
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Kurzdiktate
Martin Luther

@ Ubungsdiktat:

Martin Luther

Im Jahr 1517 erhabt in der Kleinen, / unbedeutanden Stadt Wit- A
tenberg im Nordosten Deutschlands / der Augustinerminch Mar- Ba Sl

lin Luther saine Stimme, [ Er fordert die Herrscher Europas heraus, / den Kaisar und
den Papst. / Luther verlangl, / dass die christliche Kirche zu den Wurzeln Christi, /
zum Evangelium zurlckkehren muss. [ Dass er mit 3einen ldeen / aine gewallige
raligitse Umwalzung ausldsen wird, / wail er noch nichi. / Mit Luther baginnt das
Zeilaltar dar Heformation.

(68 Wdrter)

& Tesidikiat:

Der Beginn der Heformation

Als Luther saine 95 Thesen verbffentlicht, / denkt er noch nicht / an den endgiiltigen
Bruch mit der katholischen Kirche. / Auf dem Augsburger Reichstag 1521 / soll Lu-
thar seine Thesen widerrufan, / doch er weigert sich. / Uber ihn wird die Reichsacht
varhangt, / er wird fir vogelfrei erklart. / Kurfiirst Friedrich von Sachsen lasst Luther
auf der Wartburg verstecken, / wo er die lateinische Bibel in die deutsche Sprache
tbersetzt.

(67 Wirter)
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